

## От больших до маленьких

• Кобра — одна из самых ядовитых змей на планете. Ее тело достаточно для смерти 23 человек. Иногда, чтобы ввести яд, достаточно просто

не хватить времени, так быстро он действует. Кобра легко может убить слона, а нападает в основном только при защите потомства.

• В Азии обитает змея, которая, раскрыв рот, может проглотить растение до 100 метров. Живут они среди деревьев и легко сплывают с ветки на ветку.

• Самая скоростная змея в мире — черная

наиба. Если есть необходимость, она может развить скорость 20 километров в час. Другая наиба предпочитает жить на ветках деревьев, а вот опасная черная любит передвигаться по земной поверхности.

• Самой крупной змеей на планете является

зеленый питон, длина которого достигает 10 метров, а весит он почти 100 килограммов. К

рупный относится и анаконда — длинной особи может достигать семи метров. В Российской Федерации самой большой считается гюрза, вырастающая до двух метров.

• Самыми маленькими змеями в мире являются узорчатый хаджи — их длина не превышает 10 сантиметров. Живут эти малыши на островах Барбадос.

## Заповедное царство

# Змеям здесь безопасно

Лесная лингерева,  
находясь вблизи сопки,  
отбегивает человека.  
Фото: Александр Орловский  
Отношение к змеям  
отбегивает человека Орловский

Трудно назвать других представителей животного мира, которые вызвали бы у человека столько суеверных страхов, как земноводные и пресмыкающиеся. Еще в глубокой древности люди не умели объяснить многие особенности этих существ, приписывая им фантастические способности. Из-за наших страхов и любопытства многие виды пострадали, находятся сегодня на грани исчезновения и нуждаются в охране. В Красную книгу Оренбургской области из класса земноводных занесены гребенчатый тритон и травяная лягушка, а из пресмыкающихся — крупноголовая веретеница, ломкая веретеница, разноцветная яшурка, обыкновенная медянка, узорчатый полоз.

Самым распространенным и известным человеку видом класса пресмыкающихся является восточная степная гадюка. Это ядовитая змея, наибольшая концентрация яда которой наблюдается в весеннее время. Но, как и все животные на земле, гадюка сама не нападает на человека. Тулая по степи, необходимо просто быть внимательным и осторожным, смотреть под ноги, не провалять агрессию, тогда сведения с гадюкой принесет не вред, а возможность понаблюдать за ее плавными и одновременно быстрыми движениями.

Летом 2019 года на территории участка «Алтузская степь» заповедника «Оренбургский» гадюки встречались довольно часто. Участники наших экспедиций видели прежде всего молодых особей. Взрослых гадюк запомнить сложно — они быстрее уползают и прячутся от человека. Впрочем, опасна и узор на теле делает этих змей вполне незаметными в траве. Но молодые представители вида, свернувшись в спираль, иногда стараются напугать прохожих, шипя и выбрасывая голову вперед. Восточная степная гадюка — типичный представитель степи Оренбуржья, и встреча с ней зафиксированы на всех заповедных территориях области.

Но есть в наших заповедниках



Узорчатый полоз.



Лесная веретеница.

и редкие, краснокнижные виды пресмыкающихся. Например, на опушке дубово-березового леса в заповеднике «Шайтан Тау» обитает редкая обыкновенная медянка. Это неядовитая змея, относящаяся к семейству узорчатых и роду медянок. Люди часто путают ее с гадюкой, из-за чего бегут и пугаются. От гадюки ее отличает более маневренная форма тела и более однотонная окраска: на солнце чешуя переливается медными бликами, потому змея и получила свое название. Кстати, обыкновенного ужа тоже постоянно путают с гадюкой и стараются истребить. Хотя в природе каждый организм имеет право на жизнь. На территории заповедников этому виду никто не мешает спокойно существовать.

Еще один краснокнижный вид пресмыкающихся, обитающий на участках «Алтузская степь», это узорчатый полоз. Он тоже кажется опасным, но, как медянка и обыкновенный уж, относится к семейству узорчатых, безобиден и не ядовит.

Из ящериц в наших заповедниках обитают два краснокнижных вида: ломкая веретеница и разноцветная яшурка. Ломкую веретеницу часто путают со змеями. Она встречается в зарослях дубрава заповедника «Шайтан-

Тау». Это очень красивая и безобидная безногая ящерица из семейства веретеницеобразных. На веретенице одна голова (формой тела, а голова — потому что умеет отбрасывать хвост, как всем известная прыткая ящерица). Ломкую веретеницу еще называют медянкой за красивый бронзовый и медный окрас и путают с обыкновенной медянкой.

А разноцветная яшурка из семейства настоящих ящериц водится на участке «Авицкая степь» в сухих полноводно-злаковых и пестрых степях. Это очень симпатичное животное с длиной тела до 10 сантиметров. В отличие от прыткой ящерицы предпочитает открытые пространства, пески, горные степи и пустыни. Именно поэтому разноцветная яшурка часто служит добычей для хищных птиц и млекопитающих.

Удивительные встречи с пресмыкающимися, обитающими в пределах заповедных территорий Оренбуржья, открывают еще одну грань огромного мира природы. Человеку надо быть более внимательным и не испытывать лишнего страха и агрессии к этим редким и полезным рептилиям. Заповедники Оренбуржья оградили удивительных животных от жестокого обращения и обеспечили их выживание.



Степная гадюка.



Самка прыткой ящерицы.



Самец прыткой ящерицы.